13274 名考生报考清华硕士研究生

本报讯 2012 年全国硕士研究生人学考试于 1 月

7日至9日进行。据了解,今年共有13274名考生报考 清华大学硕士研究生,其中经济管理学院报考人数最 多,达到2835名,法学院紧随其后,报考人数达1732

名,美术学院、公共管理学院、人文社会科学学院在报

考人数上分列三到五位。据悉,这些考生中有7042名

考生在清华大学考点参加考试,其余考生分别在京外

华大学在本次研究生入学考试工作中进一步严肃了

考场纪律,加大了对替考及利用高科技手段作弊的防

范力度。一方面明文禁止考生及监考人员携带手机等

通讯工具进入考场,另一方面充分利用手机信号屏蔽

仪、身份证鉴别仪、无线耳机屏蔽仪等设备防范和筛

根据教育部和北京教育考试院有关文件要求,清

||筒讯

308 个考占参加考试。

高校联盟成立

探索国际通用工程师培养模式

北航中法工程师学院培养出首批毕业生

■本报记者 钟华

1月7日,北京航空航天大学中法工程师 学院首届学生毕业典礼在人民大会堂举办,73 名学子顺利获得硕士学位以及法国工程师职 衔委员会和欧洲工程教育体系认证的工程师 证书。北航中法工程师学院是在中法两国政府 的支持下,由北京航空航天大学与法国中央理 工大学集团在2005年合作共同创建的。正因 为如此,这一届学子注定是倍受关注的。

"2005年,我和李未院士以及北航的全体 教职员工,怀着激动的心情把你们迎入北航, 期待你们在北航这个大家庭里,在中法两国教 师团队的精心打造和辛勤培育下,拓展出一片 属于你们、属于北航、也属于中国教育界的新 天地。今天,在你们学业有成之时,作为你们曾 经的师长,我再次来到这里,为即将扬帆远航 的你们送去我深深的祝福和对你们未来的深 切期望!"教育部副部长、党组副书记杜玉波在 毕业典礼上表示,他对6年前北航中法工程师 学院成立的那一刻依然记忆犹新。

掀开中法高等教育的新篇章

2003年,时任法国总理的拉法兰专程到访 中国,并与温家宝总理共同签署了两国教育合 作协议,极大地推动了两国间教育交流与合 作,开创了中法两国高等教育的历史篇章。 2005年,中国第一所采用法国工程师教育模式 的中法工程师学院应运而生

武鹏明就是在这一年考入了北航中法工

■通讯员 孙晨颖 王宇宁

现场的一墓。

在南京航空航天大学将军路校区 的主楼会场上,一位学生身着正装,正 在作报告:"我是调研学校校园文化工

作的小分队的队长,接下来,我将作相

关报告。"面对台下不时记笔记的校领

导和学校各部处领导,学生从容不迫.

侃侃而谈。这是近日发生在南航大学

生深人职能部门调研活动汇报交流会

部门调研活动汇报交流会举行。一改

往年年底例行的学生代表座谈会"学

生问,领导答"的传统方式,今年南航

在学生中开展了"回首·共话发展"学

生深入学校职能部门调研体验活动。

由南航学生事务服务中心、学生会、研

究生会等校院级学生代表组成的多支

小分队分别对学校教育教学、学生工

作、校园文化、后勤服务、安全稳定等

方面的工作进行了调研体验,并对调

研材料进行了汇总整理与反馈, 用报

告的形式向校领导及各部处领导提出

分队走访了教务处、研究生院等部门

后,提出了"强化学生评教意识的重要

性"的建议。该小分队队长谭强说:"网

络评教作为学生的一项权利,是对任

课教师教学工作的一项重要评价,其

结果对教师考评十分重要, 但是很多

学生都没有真正重视自己的这项权

利。我们通过调研,希望学校可以加强评教重要性的宣传工作。"主管学校教

育教学的领导点头赞同,并记下笔记。

校举办"青春思辨会"这种不同于辩论

赛的活动表示了极大的赞许。而调研

学校后勤服务的小分队队长黄博伟则对学校图书资

源加快电子化提出了更高的要求,并给出了个人建

议。各小分队队长都坦言,通过此次经历,自己对学校

的各个职能部门工作也加深了了解,以后在学习生活

中更能换位思考,也会多为学校的发展建设建言献

式,让学生和领导角色互换,更好地加强了学校与

南航大学生处处长王晖表示:"今年的这种形

之间的沟通,鼓励学生以校园主人翁的姿态加

调查学校校园文化的小分队对学

负责调研学校教育教学工作的小

自己对于学校建设发展的意见建议。

1月6日,南航大学生深入职能

程师学院,他对记者谈起当年为何选择这个学 院:"当时正是中法合作年,我知道了有这么一 个法国政府和中国政府共同支持创办的学院, 一个比较好的契机。而且培养目标是 又懂法语又懂工程的人才,我觉得应该会挺有 发展前途的。"而当年,考入中法工程师学院的 他们,高考成绩几乎都与北大清华的录取线不

北京航空航天大学校长怀进鹏院士介绍 说,中法工程师学院成立6年多来,融合中法 教育特色,以国际化教育服务于中法大外交为 己任,以工程人才培养服务国家经济建设为目 标,以"数理基础科学深度夯实、理工专业课程 一度交叉、多元文化素养高度综合"为教学理 念,强调人文素质、科学精神和工程能力,培养 具有系统思维、国际视野和领军领导才能的国 际通用工程师人才。

事实上,中法工程师学院已经取得了许多 令人瞩目的成绩,被誉为中法两国高等教育合 作的典范。2010年,中法工程师学院顺利通过了 法国和欧洲工程师职衔委员会的认证;2011年 中法学生自行设计完成的"科学计算软件云计 算平台 Scilab Cloud 项目"在国际软件设计大赛 中荣获金奖;留法学生团队完成的"驻涡型燃烧 室的设计与实验研究"项目获得 2008 年度巴黎 中央理工大学创新项目比赛第一名, 留法学生 中一半以上在所在学校成绩名列前茅……

多元化的教学模式

武鹏明毕业后将去一家石油服务公司工

作,这是一家在中国注册的法国企业。

回顾6年多的学习时光,他认为"多元化" 是最大的特点。"首先我们的课程,第一年有很 多、很扎实的法语学习。而基础课程与专业课 程中百分之七十到八十的课程都是由法国老 师来教授的。感觉从语言上和内容上都是比较 多元化的, 而且还能接受到比较先进的知识, 这种环境使我们的视野比较开阔。

不仅如此,中法工程师学院学生的学习交 流活动也比较多元化,武鹏明曾经在比利时布 鲁塞尔自由大学做过一年的交流生,去过法国 理工大学,还曾经在土耳其做过实习生。而这些 对于一般大学生来说十分难得的机会,对于中 法工程师学院的学生来说,却是很平常的。

当然多元化的、精彩的学习生活中,也有 不少"痛苦"的、"辛苦"的经历。因为他们的课 程基本是全法语教学,教材、考试都是用法语, 所以语言关是首先要跨越的一道"坎"。除此以 外,因为中法工程师学院"数理基础科学深度 夯实、理工专业课程广度交叉"的教学理念,他 们的基础学科在深度和广度上都大大超过了 般的理工科学生

或许正是因为有了这些扎实的基础与学 习中形成的国际视野,他们在求职的时候,获 得了招聘公司的相当认可。甚至有人获得了10 家企业的 offer。武鹏明说:"这种情况确实存 在,因为我们首先法语很好,英语也不错,而且 又懂法语又是工科出身的毕竟还是少数,所以 大家的机会还是很多的。

在这73位毕业生中,除了9名同学即 将奔赴中国商飞公司以外,还有很多同学即 将到赛峰、斯伦贝谢、道达尔等世界500强 企业工作,多名毕业生获得继续到国外深造 的机会……

推进我国卓越工程师项目建设

杜玉波评价北航中法工程师学院的培养 模式"不仅把法国工程师培养的先进经验与我 国高等教育的优势实现了有机结合,为我国卓 越工程师人才的培养探索出了一条成功之路, 促进了我国高等教育的改革与发展;同时,以 中法教育合作联盟、对法科技合作联盟、中法 联合实验室的成立为标志,为我国与法国在教 育、科技、经济、文化等方面的全方位合作,打

在毕业典礼上,校长怀进鹏发表了热情洋 溢的毕业赠言:"这个充满机遇和挑战的时代, 比以往任何时候更需要具有国际视野的智者 和心系祖国、勇于担当的一大批领军和领导人 才,而你们作为汲中法教育之精华的中法工程 师学院的首届毕业生,经过中西文化的多年熏 陶,具备了扎实的基础和宽广的视野,必将在 这个时代大有所为!"

中法工程师学院还成功组织了"中国高等 工程教育高峰论坛"和"工程师培养模式国际 研讨会",向全国有效地传播了法国卓越工程 师的教育理念和北航在卓越工程师教育方面 的实践,或许我们可以期待北航在探索国家高 等丁程教育改革、推讲我国卓越丁程师项目建 设过程中的成绩与经验能得到更加广泛的借 鉴与推广。

查,并现场对准考证件与本人身份有疑问的考生采集 照片,进一步杜绝作弊行为的发生。

北京市"卓越工程师教育培养计划"

本报讯 近日,经北京市教委倡议,由北京航空 航天大学牵头,北京16家人围教育部"卓越工程师 教育培养计划"的高校组成的北京市"卓越工程师 教育培养计划"高校联盟正式成立。在成立仪式上, 教育部副部长杜玉波与北京市常委、教育工委书记 赵凤桐为北京市"卓越工程师教育培养计划"高校 联盟揭牌。

这标志着北京高等院校全面推进以区域联盟的 形式展开多样化、多层次的高等教育合作,加快卓越 工程师教育培养模式与机制创新,推动北京市高等教 育步人新的发展阶段。联盟成立以后,将在北京市教 委的指导下,推动实验室开放、实践基地共享、教师交 流互访、学生联合工程创新训练等实质性合作。

联盟发起单位有:北京航空航天大学、北京交通 大学、北京科技大学、北京邮电大学、华北电力大学、 北京化工大学、北京理工大学、北京工业大学、北京石 油化工学院、中国石油大学(北京)、中国地质大学(北 京)、北京信息科技大学、北京服装学院、北京印刷学 院、北京建筑工程学院、北方工业大学。 (钟华)

首都师范大学成立学前教育学院

本报讯记者从首都师范大学获悉,近日,北京市 幼儿师范学校并入首都师范大学,在首师大学前教育

据悉,北京市幼儿师范学校并入首师大并成立学 前教育学院、既是北京市应对学前教育事业发展困境 的关键措施,也是提高学前教育质量,促进首都学前 教育事业健康、持续发展的一项战略决策。教育部师 范司司长许涛表示,学前教育是国民教育的第一阶 段,也是十分重要的社会公益事业,加强幼儿教师队 伍建设是学前教育发展的根本保障。"首师大学前教 育学院的成立标志着首都学前教师教育进入新的发

系基础上成立首师大学前教育学院。

展阶段,将对首都学前教育发展产生深远的影响。

加州大学洛杉矶分校南开"抢"生源

本报讯 日前,2012 年南开大学——加州大学洛 杉矶分校(UCLA)博士生项目面试在南开举行。

来自加州大学洛杉矶分校的两位知名教授对南 开大学化学、心理学、生物、数学、信息科学等专业的 23 名同学进行了面试。经过简单的问答和交流,最终 录取的学生将于今年7月至9月赴 UCLA,进入各自 专业导师的实验室和科研小组进行为期 10 周的学术 交流,参加不同的课程学习和科研工作。之后专家组 将对其表现进行评议,其中表现优异者将在本科毕业 后获得直接进入 UCLA 的博士入学资格

据了解,通过此项面试的学生在美学习的学费和 科研经费都由加州大学洛杉矶分校负担,机票则由南 开大学提供,而生活费由学生和南开大学按照1:1 的比例分摊。据悉,项目启动以来,已有14位南开学 子在本科毕业后直接进入 UCLA 读博。 (张剑)

郑州师范学院就业创业双推进

本报讯 目前, 郑州师范学院 2012 届毕业生就业 双选洽谈会在该校举行,前来参会的用人单位 200 多家,为该校毕业生提供了600 多个就业岗位。

近年来,郑州师范学院积极开拓就业渠道,建立 就业实习基地。该校毕业生扎实的基本功、良好的基 本素质和综合能力,给用人单位留下了很好的印象。

此外,郑州师范学院还与郑州市人力资源和社会 保障局创业指导中心合作,为毕业生开辟新的就业创 业空间。该校 2012 届毕业生的创业培训已经启动,报 名毕业生达600多人。

川大研制输电线铁塔攀爬巡检机器人

本报讯日前,由四川大学承担的四川省科技支撑 项目"输电线铁塔攀爬巡检机器人关键技术研究"通 过专家验收。

该项目成功研制出了用于铁塔检修辅助机器人 和关节式铁塔攀爬机器人等四款原理样机,进行了静 力学、动力学分析以及基于 CAD 模型的路径导航规 划研究,并在试验塔架上完成了原理验证。项目申请 了 3 项国家发明专利,已授权 1 项。 (彭丽 秦祖光)

石家庄铁道大学省部共建实验室 通过验收

本报讯 近日,石家庄铁道大学"道路与铁道工程 安全保障"实验室通过教育部验收,正式批准为省部 共建教育部重点实验室

该实验室是2007年教育部批准立项建设的。几 年来,实验室坚持为我国道路与铁道工程建设发展服 务,重视基础和应用基础研究,承担了国家自然科学 基金、国防交通战备科研项目、铁道部及河北省科技 支撑及基金课题等68项,横向课题300多项。获国家 科技进步奖特等奖1项、二等奖1项,省科技进步奖 一等奖2项,二、三等奖多项,取得了显著的经济效益 和社会效益。 (高长安 赵艳斌)

青联委员与大学生分享成长真谛

■本报见习记者 温才妃

成长是什么?

"真正的成长源于内在的超越。"北京 启明星辰 CEO 严望佳寄语大学生。 "蛙泳皇后" 罗雪娟写出了一首小诗:

'挥洒花样年华,凡事尽心尽力;健康成功

同在,做事一心一意。" "智慧启迪人生。"中央电视台少儿频 道主持人耿晨晨(绿泡泡)言简意赅。

他们虽然职业不同,但却有着一个共 同的身份——青联委员

近日,由中华全国青年联合会、中国青 年政治学院主办,全国青联新闻出版界别 和中国青年政治学院校团委承办的"共享 -青联委员进校园"活动现场,7位 青联委员与中国青年政治学院大学生分享 了成长的真谛。

人生经历是一本厚厚的书

每一个青联委员人生经历都是一本厚 厚的书,翻开他们的书页,里头闪烁着经验 与智慧的光芒

"当你遇到困难时,要俯视困难。"有过 12年海外学习、工作背景的中国农业发展 集团总公司首席财务官张沛军曾遭遇求 学、求职和升职失败。即便身陷开卡车、卖 食品、洗厕所等求职困境, 他依然保持自 信,最终赢得普华永道的青睐。

人民日报社经济社会部主任编辑赵亚 辉曾开车去过中国的203个县, 亲赴青藏 高原 20 多次。在他看来,"每年要做一件记 得住的事儿, 试着寻找让你心中爆发的火

"大学生失败在于没有独立的个性、品 格,缺少一撇一捺的人。哪怕观点是错的, 都比人云亦云好。"赵亚辉认为大学生要学

20~30 岁是演员最易走向成功的黄 金时段, 而中国国家话剧院演员张晶晶却 因母亲罹患癌症,放弃了5年演艺生涯。5



图为罗雪娟寄语中国青年政治学院学子。

年的生活并非空白,其间她考上了研究生, 为住院的母亲当了2年护工。

"先选择做人,再考虑做人才。"张晶晶 以自己的亲身经历告诫大学生。如今的她, 是第七届电视艺术工作者德艺双馨奖最年 轻的获奖者。书和镜子成为她摆脱人生困 境的两位益友。

心里装着太阳,世界便无冰霜

"罗雪娟,你好!我是你的浙江老乡。请 问回归平常人的生活, 您最大的感受是什 么?"场上一位男生提问。

"别把自己太当回事儿。"罗雪娟微笑 着回答。对于7岁学习游泳的她而言,游泳 意味着童年、青少年生活的全部。"退役后, 感觉自己背后的小山倒了, 许多事情要重 来。然而,最吸引我的恰是一张白纸似的人 不管是好是坏,可以重新来讨。

现为北京体育大学研三学生的罗雪

娟,一直在思考除了荣誉之外,自己能做些 什么?感恩是最先出现在她脑海中的词。捐 赠奥运火炬,建立公益基金,让她明白"只 要一份小小的力量,仍然能为国家带来创

"陈磊师兄,能为学弟学妹们传授一下 成长的经验吗?"一名女生提前做过"功

89级校友、现为新华社中国图片社党 委书记、总经理的陈磊,作为活动的组织 者,原本没有发言计划,可是面对着师弟师 妹一张张青春的脸庞, 他欣然接受,

重回母校的陈磊显得亢奋,"我心中始 终记挂着赵喜明书记(原中青院党委书记) 的教诲——'心里装着太阳,世上便无冰 霜'。秉持这种乐观精神,以精心做事、积极 向上的态度视之,无论是端茶倒水,还是写 文章,都做到最优秀,成功就会向你靠拢

注重挖掘学生创新潜质

上海交大举行"自主选拔科技创新潜质人才"复试

■本报实习生 陆洋 记者 黄辛

人到学校的建设管理中来。

1月8日,上海交通大学2012年"自主选 拔科技创新潜质人才"复试举行,这是该校首 次推出本科入学申请制,只要符合江苏省、浙 江省、上海市高考报名资格,在高中阶段获得 省级科技创新大赛一等奖(或以上)的应届生, 都可以提出人学申请。经初步筛选,82 名高中 生进入复试环节。

上海交大副校长黄震介绍,复试一共有 "三关",顺利闯过"三关"的学生将确定获得 "科技创新潜质人才"的自主选拔认定资格,免 于参加高水平大学自主选拔能力测试(AAA 测 试),即可被上海交大相关专业录取。

第一关:挖掘真正热爱科学的"潜力股"

黄震说:"第一关重点考察学生是否具有

创新潜质、科研特长,和对科研工作的兴趣。" 他介绍,第一关面试时先由学生通过简述 自己的创新作品,来展示他们的创新潜力和创

新能力,再回答五位相关领域专家考官的提 -位刚参加完第一关面试的专家考官强

调:"比起作品本身,我们更关心学生在作品中 的参与程度。"例如,我们会问:"这个创新想法 是你提出的,还是辅导老师提出的?""请你介 绍下这个装置中每个芯片的名称和功能,哪个 部分是你做的?

"此外,我们还会考察学生对课题背景和 其中包含的科学原理的理解程度,我发现有些 学生理解得非常深刻, 远远超乎了我的想象, 这让我很兴奋。"这位考官说。

然而,黄震强调,除了学科特长外,学生是 否真心热爱科研工作才是最关键的,例如有学 生虽是计算机学科的专长, 却填报了金融专

业,这就能看出他对计算机领域的科研兴趣不

第二、三关:"考试没有标准答案"

据黄震介绍,第二关和第三关重点考察学 生们的创新思维和人文素养。

第二关中,学生需要在两个小时内完成一 份上海交大自制的"特色测试",第三关则是考 生就"特色测试"中的答案,应对专家教授的现

据悉,"特色测试"共有6道题,学生选4 道完成,这些题目既不考察学生的专业知 识, 也不考察学生的知识面, 而是巧妙地考 察了学生的创新思维和人文素养。例如:"利用7个不同颜色的小球设计一个游戏";"设 计一个小学生玩的玩具,通过这个玩具让小 学生明白一个科学道理";"如何理解事物的

谈及这份"特色测试",参加复试的上海交 通大学附属中学的陈同学说:"这和以往考试 不同,题目很有趣,也没有标准答案,只要答案 符合逻辑就可以。

一位面试官说,"特色测试"并没有标准答 案, 而是关注学生答案的新颖性和合理性,同 时观察学生是否具有想象力和发散性思维。

他强调,学生的想象力以及创造性是不能 通过高考制度来展现的。这次"自主选拔科技 创新潜质人才"就是不以成绩论英雄,给一些 拥有创新能力和科研天分的学生一次很好的

同济大学第二附属中学的李同学就是如 此,他坦言,自己若要在高考中考上海交大有 点困难。他说:"我十分珍惜这次机会,我从小 就热爱机器人,非常想进人上海交大的机械工 程专业。